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1. Aufgabe
An den planparallelen Leitern eines mit Luft gefilllten Plattenkondensators liegt eine

Spannung an. Der Kondensator wird von der Spannungsquelle getrennt. Danach wird der

Plattenabstand verandert. Wie beinflusst diese Anderung die gespeicherte Energie W, die
dielektrische Verschiebung D, die elektrische Feldstarke £, die Kapazitét C, die Ladung O
auf dem Kondensator, die Oberflichenladungsdichte o und die Spannung U, wenn der
Plattenabstand von ¢y auf dy = 3 d; erhoht wird? Vergleichen Sie die Grofler (Index 2 fur
den Zustand danach, Index 1 fiir den Ausgangszustand). (Streufelder vernachldssigen)

dy =3 d, 5 k=

Qz - 5 Cy =

Dy, = 5 U, =

W, = ; oy =
2. Aufgabe

Eine gleichmaBig geladene Leiterschleife aus sehr dimnem Draht habe die Form eines
Kreises mit Radius ». Betrachten Sie zwei Punkte auf der Mittelachse senkrecht zur
Kreisschleife: P; habe den Abstand » vom Kreismittelpunkt, P> den Abstand 35 vom
Kreismittelpunkt. Das Potential im Unendlichen sei Null, das Potential bei P; bzw. P; sei
V1 bzw. V5. Wie groB ist V5 in Abhangigkeit von V1?

4 W, A [EV
(] 5 ] s (12 ] Vs R
Begr.:
3. Aufgabe

Auf einen elektrischen Dipol (+¢ -g), der sich in einem homogenen E-Feld befindet, wirkt

D immer eine resultierende Kraft D sowohl resultierende Kraft als auch Drehmoment
D hochstens ein Drehmoment D weder irgendeine Kraft noch ein Drehmoment.

D Antwort hingt von der Feldstarke ab.

Begr.:




SoSe 2002 Nachklausur (Ubungen zur Einfiihrung in die Physik II) 08.10.02 Blatt 3

4. Aufgabe
Welche Spannung darf an einem Widerstand R = 50,0 kQ mit einer maximalen Belastbar- .

keit von P = 1,00 W hochstens angelegt werden?

Begr.:

5. Aufgabe

Fine Halbleiterdiode 01 1 : ; ‘ : T ;
mit der dargestellten 009 i : JI ‘
Kennlinie wird in 008 | ’ ‘ x
Durchlassrichtung in 007 “{ ?

Serie  mit  einem < 006 { |

Widerstand R an eine é (P oos |

Spannung von 1,0 V } 004 | |

geschaltet. Es fliefit 003 | /v ’

ein Strom von 40 mA. 00z | / |

Welchen Wert hat R? oo | l ‘ 3 |

R= . o (;.1 dz 03 0s ‘{ 6,6 07 08 09
Begr.: Spannu(zig inv

&. Aufgabe

Ein geladenes Teilchen ruht zundchst in einem Raumgebiet, in dem ein konstantes
elektrisches und ein konstantes magnetisches Feld herrschen. Das Teilchen wird
losgelassen. Wenn die beiden Felder die gleiche Richtung haben, bewegt sich das Teilchen
auf folgender Bahn:

D Kreis D Parabel D Schraubenlinie D Zykloide D Gerade D

Begr.:

7. Aufgabe

Ein Draht mit Durchmesser 0.02 m enthalt 10°° freie Elektronen pro m’. Fiir einen
Elektronenstrom von 100 A betrigt die Driftgeschwindigkeit der freien Elektronen im
Draht (e = 1,6'107°C) ungeféhr:

(] o6 102 [ 1 10, []s-10°m [J2 10  []s 107
Begr.:
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8. Aufgabe

Zwei Leiterschleifen A und B seien parallel zueinander
angeordnet (siehe Abb.). Blickt man von B in Richtung A,
so flieBe in A ein Strom /, gegen den Uhrzeigersinn.

FlieBt Induktionsstrom in B, wenn die Stromstiarke in A

zunimmt? In welche Richtung flieBt er?

D gleicher Umlaufsinn wie /4 D gegensinnig zu /, D kein induzierter Strom

Begr.:

8. Aufgabe

Die Transistorschaltung (Emitterschaltung) wird von

einer Spannungsquelle (Ug) mit 12 V versorgt. Der ~ R=200Q Us=12V

Transistor hat eine Stromverstirkung von 100. Bei
einem bestimmten Basisstrom (/p) stellt sich eine Ug= 10V
Ausgangsspannung (Uy) von 10 V ein. Welchen Wert

hat die Ausgangsspannung bei dreifachem Basisstrom?

[ ov [ Ja.ov [ Je.ov [ s.ov [ l2v | ov

Begr.:

10. Aufgabe
Eine Serienschaltung (Reihenschaltung) aus einer Glithbirne und einem Kondensator wird
an eine Spannungsquelle angeschlossen. Die Gluhbirne leuchtet am hellsten bei

Verwendung einer

D Gleichspannungsquelle
D Wechselspannungsquelle (Sinus) mit Spitzenspannung U, und niedrieger Frequenz

D Wechselspannungsquelle (Sinus) mit Spitzenspannung U, und hoher Frequenz
Begr.:
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11. Aufgabe: Kapazitit eines Kugelkondensators
Ein Kondensator werde aus zwei konzentrischen leitenden Kugelflachen gebildet.

a) Man berechne die Kapazitidt C des Kondensators. Dabei sei der Radius der inneren
Kugelflache 7, , der Radius der duBeren Kugelflache 7, . Zwischen den Kugelfldchen
befinde sich ein Dielektrikum mit der relativen Dielektrizitdtskonstanten &;.

b) Als Wertebeispiel berechne man die Kapazitat C fir r; = 0,10 m, r» = 0,20 m und
&=41.(5=885"10"CV'm")

c) Betrachten Sie jetzt die Erde ndherungsweise als Kugelkondensator (zweite
Kugelschale im Unendlichen). Berechnen Sie die Kapazitat. (Erdradius 6370 km).
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12. Aufgabe: Kraft auf Leiterschleife

Ein sehr langer, gerader Leiter werde von einem
Strom /i, durchflossen. Eine quadratische
Drahtschleife mit Seitenldnge a liegt mit dem

=

Leiter in einer Ebene, so dass zwei der

AN

Schleifenseiten parallel zum Leiter verlaufen, der
Abstand der Schleife zum Leiter betrdgt d . In der
Schleife flieBt ein Strom J/s. (Anordnung und
Stromrichtungen sieche Abb.)

a) Bestimmen Sie fur jede Seite der Schleife die

Richtung der Kraft, die auf das jeweilige

A 4

Schieifenstiick wirkt und zeichnen Sie die

Kraftvektoren in die Skizze ein. Dabei sollen
auch unterschiedliche Betrage qualitativ

richtig beriicksichtigt werden.

b) Berechnen Sie allgemein den Betrag B(r) des Magnetfeldes eines vom Strom 1y,

durchflossenen sehr langen, geraden Leiters im Abstand r vom Leiter.

¢) Fur den Betrag der Kraft auf das im Abstand d zum Leiter parallel verlaufende
Schleifenstiick gilt: F= I,-a-B(d). Leiten Sie diesen Ausdruck ausgehend von der

Kraft auf eine bewegte Ladung im Magnetfeld her!

d) Berechnen Sie den Betrag der Gesamtkraft auf die Schieife? Wird die Schleife vom

Leiter angezogen oder abgestofien?
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13. Aufgabe: Wo ist der Erdschluss?

Eine 10 km lange, zweiadrige Telegrafenleitung bestehe aus homogenen Dréhten gleichen
Querschnitts. Einer der Drihte hat bei einem Unwetter Erdschluss bekommen. Um den Ort
des Schadens zu bestimmen, wendet man folgendes Verfahren an:

Das eine Ende der Leitung schlieBt
man kurz, am anderen Ende der

Leitung baut man .die abgebildete

Schaltung auf. Man stelit fest, dass

der Strom durch das Instrument bei
den Widerstandswerten R; =87 Q =
und R, = 58 Q Null wird.

Wie grof3 ist die Entfernung d zum Erdschluss?

(Hinweis: Die Gesamtschaltung ist eine Briickenschaltung 1)
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14. Aufgabe: Induktion
Der in einem geraden, sehr langen Leiter flieBende I
Wechselstrom /=1, cos wf mit v=150,0 Hz soll

aus der in einer Spule induzierten Spannung

“bestimmt werden. Dazu wird die in der Abbildung

EM—Q@J

skizzierte Anordnung verwendet, bei der die ,

Fliachennormale der Spule und der Leiter senkrecht e 1 e (L

aufeinander stehen.
Die Induktionsspule besitzt einen quadratischem Querschnitt mit der Kantenlidnge
a = 5,00 cm und eine Windungszahl N = 1000. Wie grof3 ist der Spitzenwert des Stromes
o im geraden, sehr langen Leiter, wenn in der Spule als Spitzenwert der induzierten
Spannung U = 4,36 mV gemessen wird?

Magnetische Feldkonstante: g =4 1° 107 Vs Al m’!



